

## **НРАВСТВЕННОСТЬ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ПРИМЕРЕ ПРОФЕССИИ «ЮРИСТ».**

*Ковалева Д.Ю., руководитель Созина Н.И.*

**ГБПОУ ВО «Воронежский юридический техникум»**

[postmaster@law.vrn.ru](mailto:postmaster@law.vrn.ru)

Основой личности современного специалиста является нравственность, как внутреннее, духовное качество человека, его потребность поступать соответственно требованиям профессиональной этики, потребность приносить обществу и человеку в отдельности благо.

Важное значение для успешной деятельности будущего специалиста-профессионала являются такие составляющие, как: компетентность, мировоззрение, нравственность и профессиональные качества.

Конечно, нравственность не рождается сразу, она приобретается в результате воспитания человека его родителями, а затем самовоспитания, учебы и развития.

Нравственный человек – это тот человек, который поступает согласно нормам, он никогда не оставит кого-то в беде, всегда поможет, а главное, бескорыстно.

Нравственный специалист – это профессионал своего дела, он будет работать в соответствии с законами и требованиями, никогда не бросая своих клиентов и доводя дело до завершения.

Сформировать высокую нравственность – совсем непростая задача, но работая над собой и всегда получая новые знания, это, безусловно, сделать возможно.

Нравственность является неотъемлемой частью будущего специалиста современного рынка труда, так как только специалист с высокой нравственной культурой, моралью и этикой способен хорошо работать на благо своей страны и общества.

Рассмотрим нравственно-профессиональные качества специалиста XXI века на примере профессии «Юрист». Юридическая этика обусловлена спецификой профессиональной деятельности юриста, особенностями его нравственного и социального положения. Деятельность юристов вытекающих профессий таких, как: судьи, следователи, прокуроры, носит государственный характер, так как они являются должностными лицами, представителями власти, осуществляют властные полномочия. Они наделяются этими полномочиями для защиты интересов граждан, общества и государства от различных посягательств и в своем служебном общении с другими людьми представляют государственную власть. Поэтому профессиональная деятельность названных лиц должна соответствовать принципам и нормам морали, охране авторитета государственной власти и ее представителей. Выполнение государственных обязанностей требует от представителя власти повышенного чувства долга. Реализуя справедливости, юрист опирается на закон.

Подчеркивая необходимую нравственность, советский правовед Михаил Соломонович Строгович сказал: «Решение должно быть законно и справедливо, более того, законным может быть только справедливое решение, несправедливость не может быть законной». Всякое решение, всякое действие юриста, если оно соответствует закону, будет соответствовать нравственным нормам, на которых опирается закон. Отступление от закона, его обход, иное толкование и применение являются незаконными, что значит полностью безнравственными. Они противоречат не только правовым нормам, но и нормам морали и профессиональной этики юриста. При этом безнравственны не только сознательные нарушения закона, но и неправильные, противозаконные действия и решения, которые обусловлены нежеланием специалиста хорошо овладеть необходимыми знаниями и постоянно их совершенствовать. Ведь хороший специалист и профессионал – это тот, кто постоянно учится, совершенствуется и знает свое дело. Особенно юристам нужно всегда получать новые знания и следить за выходом законов, поправками и так далее, так как без этого он не сможет работать по устаревшей информации и не сможет помочь людям.

Деятельность юриста осуществляется в сфере социальных и межличностных конфликтов. Например, при производстве по уголовным делам она ведется по поводу преступления для привлечения к ответственности виновного, восстановления нарушенных преступлением прав. Деятельность суда - правосудие - затрагивает интересы многих людей. Судебная власть призвана справедливо решать разнообразные и сложные вопросы не только тогда, когда кто-либо нарушил закон и должен быть наказан, но и тогда, когда конфликтная ситуация возникает в любой другой сфере, регулируемой правом. Люди, которым доверено в соответствии с законом разрешать социальные и межличностные конфликты, несут повышенную нравственную ответственность за свои действия и решения. Ведь решая такие конфликты, юристу придется столкнуться с такой объемной работой: нужно изучить все факторы, условия и причины ситуации, разобраться во всех мелочах и вынести правильное, справедливое решение для обеих сторон, виновный должен будет понести свое наказание, а потерпевший возобновить свое достоинство и честь. Нравственные проблемы всегда сопровождают людей юридической профессии.

Юридическая этика – это профессиональная этика юриста. Проблемы этики деятельности юристов поднимались ещё в Древнем Риме. Е. В. Васильковский отмечал, что «ни одна профессия не представляет для нравственности занимающихся ею лиц таких соблазнов, как адвокатура». Юриста в течение всего его профессионального пути будут сопровождать нравственные проблемы, проблемы выбора и критика общества, но без этого и невозможно стать профессионалом.

Также в профессии юриста должны обязательно присутствовать следующие черты: профессиональный долг - чувство ответственности перед другими, перед обществом, перед самим собой. Профессиональная совесть - способность профессионала критически оценивать результаты своего труда с позиций общечеловеческих нравственных ценностей. Профессиональная честь – это признание и обществом, и самими сотрудниками государственных органов высокой социальной ценности, нужности и важности выполнения своего профессионального долга. Профессиональная честь и профессиональное достоинство, взаимно дополняя друг друга, помогают поддерживать определенный, достаточно высокий уровень нравственности, причем, в конкретных условиях той или иной профессии. Так, профессиональная честь и профессиональное достоинство адвоката и врача будут выражаться в различных поступках. Данные категории имеют особенно важное значение в профессиях типа "человек-человек", где к профессиональной деятельности добавляются повышенные моральные требования (врач, учитель, государственный служащий). Для целого ряда профессий (учителя, юриста, руководителя и других) профессиональная нравственность включает в себя и понятие профессиональной справедливости. Профессиональная справедливость выражается в способности специалиста быть объективным в различных профессиональных ситуациях.

Итак, профессиональная деятельность должна ориентироваться лишь на достижение двух важных взаимосвязывающих целей – собственного блага и блага других людей. На такие цели и ориентируется настоящий профессионал. Человек развивает себя, свой профессионализм, вместе с этим развивая общество и страну, в которой проживает, делая ее справедливее и честнее.

Из всего выше изложенного можно сделать вывод, что нравственность в юридических профессиях просто необходима, ведь безнравственность равно незаконность, нарушение прав и свобод других людей. Безнравственный юрист – это НЕ юрист, ведь все его решения будут основываться лишь на деньгах, связях и других незаконных вещах, а этого не может существовать в судах, правоохранительных органах и других органах государственной власти. Юрист должен опираться только на закон, а закон всегда прав и справедлив, он не может быть безнравственным, как сказал Леонид Семенович Сухоруков: «Хочешь судить законно — суди по чести и совести». Но при этом, безусловно, юрист должен и правильно истолковать закон, ведь без этого не может быть вынесено справедливое решение, как говорится: «Не так страшен закон, как его толкуют» (Вольтер).

Итак, нравственность в профессиональной деятельности юриста необходима.